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54.6 % อยากให้หน่วยงานภาครัฐ เอกชน สง่เสริมให้มีการแต่งกายชุดไทยหรือผ้าไทย 
และจะช่วยส่งเสรมิสินค้าของชุมชน และการท่องเที่ยวของประเทศไทย 

 

 ศูนย์สำรวจความคิดเห็นบ้านสมเด็จโพลล์ สถาบันวิจัยและพัฒนา มหาวิทยาลัยราชภัฏบ้านสมเด็จเจ้าพระยา ได้
ดำเนินโครงการสำรวจความคิดเห็นเกี่ยวกับการแต่งกายชุดไทยหรือผ้าไทย โดยเก็บจากกลุ่มตัวอย่างจากประชาชนที่
อาศัยอยู่ในจังหวัดกรุงเทพมหานคร จำนวนทั้งสิ้น 1,129 กลุ่มตัวอย่าง เก็บข้อมูลในวันที่ 28 พฤศจิกายน 2562 – 1 
ธันวาคม 2562 ซึ่งกลุ่มตัวอย่างในการสำรวจครั้งนี้ใช้เกณฑ์ตารางสำเร็จรูปของ Taro Yamane กำหนดว่าประชากรเกิน 
100,000 คนต้องการความเชื่อมั่น 95% และความผิดพลาดไม่เกิน 3% ต้องใช้กลุ่มตัวอย่างจำนวน 1,111 กลุ่มตัวอย่าง  

 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร. สิงห์ สิงห์ขจร ประธานคณะกรรมการศูนย์สำรวจความคิดเห็นบ้านสมเด็จโพลล์ กล่าวว่า 

ผลการสำรวจในครั้งนี้ต่อการแต่งกายชุดไทยหรือผ้าไทย เพ่ือรณรงค์ให้มีการสงวนรักษามรดกทางศิลปวัฒนธรรมของชาติ  
ส่งเสริมสนับสนุนให้ประชาชนและภาคเอกชนได้มีความรู้สึกร่วมในความเป็นเจ้าของและทะนุบำรุงรักษาได้เป็นมรดกไทย
ประจำถิ่น การพัฒนาอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวในท้องถิ่น ในส่วนของที่ระลึกในการประชุมสุดยอดอาเซียน ครั้งที่ 35 ที่
ประเทศไทยเป็นเจ้าภาพได้นำ ผ้าพันคอ เน็กไท ผ้าคลุมไหล่ผ้าไหม ที่ผลิตจากเป็นผ้าไหมที่ถักทอกับวัสดุพลาสติกประเภท
ขวดเหลือใช้มาประดิษฐ์ เป็นของที่ระลึกให้กับผู้นำอาเซียนและคู่สมรส และในปีที่ผ่านมามีโครงการ นุ่งสยามสามฤดู ที่
ส่งเสริมให้คนไทยใส่ชุดผ้าไทยดีไซน์เก๋ ไปโพสท่าถ่ายรูปกับสถานที่ท่องเที่ยวทั่วประเทศไทยของการท่องเที่ยวแห่ง
ประเทศไทย (ททท.) และกระทรวงวัฒนธรรม (วธ.) ร่วมกับบริษัท อสมท จำกัด (มหาชน) จัดโครงการอนุรักษ์ผ้าไทยและ
รณรงค์ร่วมสวมใส่ผ้าไทย เพ่ือให้เห็นคุณค่าและความสำคัญของผ้าไทย ภูมิปัญญาผ้าไทยในแต่ละท้องถิ่น อันเป็นมรดกที่
ควรค่าแก่การสืบสานคงไว้เป็นอัตลักษณ์ของคนไทย ร่วมกันอนุรักษ์และส่งเสริมให้คนไทยหันมาใส่ผ้าไทยใน
ชีวิตประจำวัน และสร้างค่านิยมการสวมใส่ผ้าไทยในชีวิตประจำวัน ความคิดเห็นของประชาชนต่อการแต่งกายชุดไทย
หรือผ้าไทยโดยมีข้อมูลที่น่าสนใจดังต่อไปนี้ 

 

กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ เคยแต่งกายชุดไทย ร้อยละ 61.9 และคิดว่าการแต่ง
กายชุดไทยหรือผ้าไทยจะช่วยกระตุ้นจิตสำนึกในการร่วมอนุรักษ์และส่งเสริม
ศิลปวัฒนธรรมไทยอันดีงาม ร้อยละ 63.9  

 

คิดว่าการแต่งกายชุดไทยหรือผ้าไทยจะช่วยส่งเสริมสินค้าของชุมชนต่างๆ ร้อยละ 
65.8 และคิดว่าการแต่งกายชุดไทยหรือผ้าไทยจะช่วยส่งเสริมการท่องเที่ยวของประเทศ
ไทย ร้อยละ 68.3 

 

และอยากให้หน่วยงานภาครัฐ เอกชน ส่งเสริมให้มีการแต่งกายชุดไทยหรือผ้าไทย
ในชีวิตประจำวันให้เพ่ิมมากขึ้น ร้อยละ 54.6 
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รายละเอียดของการสำรวจความคิดเห็นกับเกี่ยวกับการแต่งกายชุดไทยหรือผ้าไทย 
1. ท่านเคยแต่งกายชุดไทยหรือผ้าไทยหรือไม่ 

   เคย    ร้อยละ 61.9 
ไม่เคย    ร้อยละ 26.6 
ไม่แน่ใจ    ร้อยละ 11.5 

2. ท่านคิดว่าการแต่งกายชุดไทยหรือผ้าไทยจะช่วยกระตุ้นจิตสำนึกในการร่วมอนุรักษ์และส่งเสริม
ศิลปวัฒนธรรมไทยอันดีงาม ใช่หรือไม่ 

   ใช่    ร้อยละ 63.9  
ไมใ่ช่    ร้อยละ 16.0 
ไม่แน่ใจ    ร้อยละ 20.1 

3. ท่านคิดว่าการแต่งกายชุดไทยหรือผ้าไทยจะช่วยส่งเสริมสินค้าของชุมชนต่างๆ ใช่หรือไม่ 
   ใช่    ร้อยละ 65.8 

ไมใ่ช่    ร้อยละ 16.3 
ไม่แน่ใจ    ร้อยละ 17.9 

4. ท่านคิดว่าการแต่งกายชุดไทยหรือผ้าไทยจะช่วยส่งเสริมการท่องเที่ยวของประเทศไทย ใช่หรือไม่ 
   ใช่    ร้อยละ 68.3 

ไมใ่ช่    ร้อยละ 15.1 
ไม่แน่ใจ    ร้อยละ 16.7 

5. ท่านอยากให้หน่วยงานภาครฐั เอกชน ส่งเสริมให้มีการแต่งกายชุดไทยหรือผ้าไทยในชวิีตประจำวันให้เพิ่ม
มากขึ้น หรือไม่  

อยาก    ร้อยละ 54.6 
ไมอ่ยาก    ร้อยละ 21.1 
ไม่แน่ใจ    ร้อยละ 24.4 

 

ข้อมูลด้านประชากรศาสตร์ 
1. เพศ ชาย  ร้อยละ 48.5 หญิง  ร้อยละ 51.5 
2. อายุ ต่ำกว่า 20 ปี ร้อยละ 16.9 21 – 25  ปี ร้อยละ 22.8 26 – 30  ปี ร้อยละ 12.6 

31 – 35  ปี ร้อยละ 11.2 36 – 40  ปี ร้อยละ 16.0 41 -  45 ปี ร้อยละ 8.7 
46 -  50 ปี ร้อยละ 6.9 มากกว่า 50 ปี ร้อยละ 4.9 

3. อาชีพ นักเรียน / นิสิต / นักศึกษา   ร้อยละ 37.4  
  ข้าราชการ/พนักงานของรัฐ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ  ร้อยละ 16.3 

 พนักงานบริษัทเอกชน    ร้อยละ 19.0 
 นักธุรกิจ/เจ้าของกิจการส่วนตัว   ร้อยละ 15.8 
 แม่บ้าน/พ่อบ้าน     ร้อยละ 10.5  
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 อ่ืนๆ      ร้อยละ 1 
 

ข่าวประชาสัมพันธ์เผยแพร่วันที่ 15 ธันวาคม 2562 


